
２．前払金

 ●読み取り

読 み 取 り 勘定科目の選択 借 方 科 目 貸 方 科 目

販売目的の中古自動車を引き取った（付随

費用あり）＊１ので…
⇒ 仕 入(費 用)の増加 ⇒ 仕 入 

注文時に支払った手付金を充当したので… ⇒ 前 払 金(資 産)の減少 ⇒ 前 払 金

残額＊２は後日支払うことにしたので… ⇒ 買 掛 金(負 債)の増加 ⇒ 買 掛 金

引取運送費（当店負担）を現金で支払った

ので…
⇒ 現 金(資 産)の減少 ⇒ 現 金 

＊１ ￥960,000＋￥18,000＝￥978,000 

＊２ ￥960,000－￥120,000＝￥840,000 

 ●ポイント

・自動車販売業を営んでいるため、商品の仕入れとなる。

・当店負担の引取運送費（付随費用）は、「仕入」に含める。

３．普通預金

 ●読み取り

読 み 取 り 勘定科目の選択 借 方 科 目 貸 方 科 目

土地の賃借料なので… ⇒ 支 払 地 代(費 用)の増加 ⇒ 支 払 地 代

倉庫の賃借料なので… ⇒ 保 管 費(費 用)の増加 ⇒ 保 管 費

普通預金口座から引き落とされたので… ⇒ 普 通 預 金(資 産)の減少 ⇒ 普 通 預 金

 ●ポイント

・倉庫の賃借料は、「保管費」で処理する。

４．固定資産の売却と当座借越

 ●読み取り

読 み 取 り 勘定科目の選択 借 方 科 目 貸 方 科 目

備品を売却したので… ⇒ 備 品(資 産)の減少 ⇒ 備 品 

平成25年１月６日に購入＊１したので… ⇒ 備品減価償却累計額の減少 ⇒ 備品減価償却累計額 

減価償却費は月割りで計算する＊２ので… ⇒ 減 価 償 却 費(費 用)の増加 ⇒ 減価償却費

代金は当座預金口座に振り込まれたが、借

越しの状態なので…
⇒ 当 座 借 越(負 債)の減少 ⇒ 当 座 借 越

返済後の残額は当座預金の預入れとなるの

で…
⇒ 当 座 預 金(資 産)の増加 ⇒ 当 座 預 金

売却価額＊３ －帳簿価額＊３ ＝ 売却損益
￥120,000 ￥96,000 ￥24,000(益)

⇒ 固定資産売却益(収 益)の増加 ⇒ 固定資産売却益

＊１ 平成25年１月６日～平成27年12月31日 → ３年 

￥360,000÷５年× ３年 ＝￥216,000 
年償却額 経過年数

＊２ 平成28年１月１日～８月25日 → ８か月 

￥360,000÷５年×
８か月

12か月
＝￥48,000 

年償却額 月割計算 

＊３ 売却価額：￥120,000

帳簿価額：￥360,000－￥216,000－￥48,000＝￥96,000 

３級 解答・解説 
第１問（20点） 

解 答 

仕 訳

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

１ 
仮 受 金 360,000 売 掛 金 

前 受 金

144,000 

216,000 

２ 

仕 入 978,000 前 払 金 

買 掛 金

現 金 

120,000 

840,000 

18,000 

３ 
支 払 地 代 

保 管 費

39,000 

60,000 

普 通 預 金 99,000 

４ 

備品減価償却累計額 

減 価 償 却 費 

当 座 借 越 

当 座 預 金 

216,000 

48,000 

36,000 

84,000 

備 品 

固 定 資 産 売 却 益 

360,000 

24,000 

５ 当 座 預 金 24,000 償 却 債 権 取 立 益 24,000 

仕訳１組につき４点 合計20点 

第２問（10点） 

解 答 

 総 勘 定 元 帳

買 掛   金 

１/10 ( 受 取 手 形 ) ［ ★ 180,000 ］ １/１ 前 期 繰 越  ［ ★ 450,000 ］ 

４/14 ( 仕 ４/12  入( 仕 ) 300,000 

６/26 ( 仕

 入 ) ［ ★ 30,000 ］ 

 入 ) ［ ★ 18,000 ］ ６/25 仕 入  ［ 252,000 ］ 

10/25 ( 現  )金  390,000 ９/５ 仕 入 210,000 

12/10 11/23 仕 入 138,000 

12/31 

( 支 払 手 形 ) ［ ★ 360,000 ］ 

次 期 繰 越  ［ 372,000 ］ 

 ［ 1,350,000 ］  ［ 1,350,000 ］ 

★ １つにつき２点 合計10点



第３問（30点） 

解 答 

合 計 試 算 表 

平成29年10月31日 

借 方 勘 定 科 目 貸  方

★ 1,233,600 現 金 1,054,200 

2,405,400 当 座 預 金 ★ 1,926,000

771,000 受 取 手 形 ★ 489,000

1,548,000 売 掛 金 798,000

76,800 有 価 証 券 63,600

126,000 繰 越 商 品 

★ 28,800 前 払 金 12,000 

144,000 未 収 入 金 84,000 

1,470,000 備 品 210,000 

372,000 支 払 手 形 ★ 804,000

738,000 買 掛 金 1,278,000

借 入 金 300,000 

240,000 未 払 金 420,000 

★ 11,400 前 受 金 38,400 

貸 倒 引 当 金 8,400 

105,000 備品減価償却累計額 225,000 

資 本 金 900,000 

売 上 ★ 3,907,200

有 価 証 券 売 却 益 ★ 1,800

★ 2,677,800 仕 入 

436,800 給 料 

108,000 支 払 家 賃 

★ 6,000 支 払 利 息 

21,000 固 定 資 産 売 却 損 

12,519,600 12,519,600 

★ １つにつき３点 合計30点

東京商店 

６/25 掛仕入 

（ 仕 入 ） 252,000 （ 買 掛 金 ） 252,000

６/26 掛返品 

（ 買 掛 金 ） 18,000 （ 仕 入 ） 18,000 

11/23 掛仕入 

（ 仕 入 ） 138,000 （ 買 掛 金 ） 138,000 

12/10 掛代金の約束手形の振出しによる支払い

（ 買 掛 金 ） 360,000 （ 支 払 手 形 ） 360,000 

千葉商店 

１/10 掛代金の約束手形の裏書きによる支払い 

（ 買 掛 金 ） 180,000 （ 受 取 手 形 ） 180,000 

前期繰越：￥120,000＋￥150,000＋￥180,000＝￥450,000

静岡商店 東京商店 千葉商店

次期繰越：￥210,000＋￥162,000＝￥372,000

静岡商店 東京商店

解答解説通し.indb   25 2017/07/25   12:18:35

第４問（８点） 

解 答 

取 引 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

９/30 利払日 当 座 預 金 18,000 受 取 利 息 18,000 

12/31 

決 算 

整 理 
未 収 利 息 9,000 受 取 利 息 9,000 

決 算 

振 替 
受 取 利 息 27,000 損 益 27,000 

１/１ 再振替 受 取 利 息 9,000 未 収 利 息 9,000 

仕訳１組につき２点 合計８点 



解き方

問題文をよく読み、会計期間を確認する

会計期間は平成28年１月１日から12月31日までの１年間です。減価償却、見越し・繰延べの処理など月

割計算が必要になる場合があるので、日付は必ず確認するようにしましょう。

決算整理仕訳を行い、修正記入欄・損益計算書欄・貸借対照表欄に記入する

まず問題文にしたがって、決算整理仕訳を行い、修正記入欄に記入します。

次に答案用紙の残高試算表欄の金額に、修正記入欄の金額を加減して、損益計算書欄（収益・費用の勘

定科目）、貸借対照表欄（資産・負債・純資産の勘定科目）に記入します。

＜決算整理事項等＞

①現金過不足の処理

決算にあたり、現金過不足の残高をゼロにします。原因が判明した「給料」の不足額を計上し、残額は

「雑益」で処理します。

（ 給 料 ） 4,500 ＊１ （ 現 金 過 不 足 ） 1,200 

（ 雑 益 ） 3,300 ＊２ 

＊１ ￥7,200－￥2,700＝￥4,500（計上不足額） 

＊２ 貸借差額 

②仮受金の処理 

仮受金の残高は、売掛金の回収であることが判明したので、「売掛金」を減少させます。なお、売掛金の

減少は、貸倒引当金の設定額に影響するので注意しましょう。

（ 仮 受 金 ） 24,000 （ 売 掛 金 ） 24,000 

③貸倒引当金の設定

⑴ 貸倒引当金の当期設定額を求めます。

   （￥48,000＋￥96,000－￥24,000②）×３％＝￥3,600

受取手形 売掛金

⑵ ⑴の金額と残高試算表欄の金額との差額を求め、貸倒引当金の繰入額を算定します。

   貸倒引当金繰入：￥3,600－￥1,800＝￥1,800

（ 貸 倒 引 当 金 繰 入 ） 1,800 （ 貸 倒 引 当 金 ） 1,800 

④売上原価の算定

問題文の指示により、「売上原価」の行で売上原価を計算します。

⑴ 残高試算表欄の「繰越商品」の金額（期首商品棚卸高）を「売上原価」に振り替えます。

（ 売 上 原 価 ） 82,200 （ 繰 越 商 品 ） 82,200 

⑵ 残高試算表欄の「仕入」の金額（当期商品仕入高）を「売上原価」に振り替えます。

（ 売 上 原 価 ） 660,000 （ 仕 入 ） 660,000 

⑶ 期末商品棚卸高を「売上原価」から「繰越商品」に振り替えます。

（ 繰 越 商 品 ） 123,000 （ 売 上 原 価 ） 123,000 

Step 1

Step 0

第５問（32点） 

解 答 

精 算   表 

勘 定 科 目 
残 高試算 表 修 正 記 入 損 益計算 書 貸 借対照 表 

借  方 貸  方 借  方 貸  方 借  方 貸  方 借  方 貸  方

 現 金 84,000 84,000 

① 現 金 過 不 足 1,200  1,200

 当 座 預 金 171,000 171,000 

 受 取 手 形 48,000 48,000 

② 売 掛 金 96,000 24,000 ★ 72,000

④ 繰 越 商 品 82,200 123,000 82,200 123,000

 建 物 480,000 480,000

 備 品 210,000 210,000

 支 払 手 形 28,800 28,800 

 買 掛 金 61,200 61,200 

 借 入 金 240,000 240,000 

② 仮 受 金 24,000 24,000

1,800 1,800 ★ 3,600

172,800 14,400 187,200

③貸 倒 引 当 金

⑥建物減価償却累計額

備品減価償却累計額 84,000 42,000 126,000

⑨ 資 本 金 600,000 148,800 ★ 451,200

出 金 148,800 148,800引

売 上 900,000 900,000 

 受 取 手 数 料 2,400 2,400

④ 仕 入 660,000 660,000

① 給 料 108,000 4,500 112,500

⑦ 保 険 料 3,600  2,400 1,200

 支 払 地 代 9,000  9,000

6,000  1,800 4,200⑤消 耗 品 費

⑧支 払 利 息 7,200 1,200 ★ 8,400

2,115,000 2,115,000 

① 雑 ( 益 ) ★ 3,300 3,300 

1,800 1,800 貸倒引当金繰入

売 上 原 価 82,200 123,000 ★ 619,200

660,000

⑤ (消  耗 品 ) ★ 1,800 1,800 

⑥ 減 価 償 却 費 56,400 ★ 56,400

⑦ (前 払 )保険料 ★ 2,400 2,400 

⑧ (未 払 )利 息 ★ 1,200 1,200 

⑩ 当期純(利 益) ☆ 93,000 93,000 

  1,106,100 1,106,100 905,700 905,700 1,192,200 1,192,200 

「雑益」は「雑収入」でも可。 

★ １つにつき３点

☆ １つにつき２点

合計32点 
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